
莆环保〔2014〕132号
莆田市环保局关于印发《2014年全市环保

重点工作任务分解方案》的通知

各县区环保局、机关各科室、所属单位：

现将《2014年全市环保重点工作任务分解方案》和《2014年度莆田市环保重点工作指标分解表》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

附件：2014年全市环保重点工作任务分解方案

                       莆田市环境保护局

2014年4月22日

2014年全市环保重点工作任务分解方案

2014年全市环保工作的总体目标是：两溪流域水质功能达标率达到78.8%以上，饮用水源取水口水质达标率达到80.8%以上，内河水质功能达标率达到50%以上；空气环境质量二级以上达标率达到96%以上；化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物四项主要污染物减排指标完成年度任务；工业企业、酒店娱乐业、畜禽养殖业竣工环保验收率分别达到80%以上、100%和70%以上；创建5个省级生态县区、19个国家级乡镇，创模各项指标合格率达到55%以上；重点行业企业环境应急预案备案率、企业档案信息化率达到100%；环境信访办结率达到98%以上；工业企业污水进管网率达到90%以上；2008-2012年公布开展清洁生产审核企业评估率达到80%以上，2013年公布开展清洁生产审核企业评估率70%以上；排污许可证发放率达到95%以上；国控、省控危险废物产生单位抽查率达到85%以上，合格率达到80%以上。为完成以上目标，今年要重点抓好十项工作：

1、进一步加强排污口整治工作

一是深入开展污水排放口现状调查。对市中心城区、各县区中心城市、各乡镇集镇区、工业园区、木兰溪、萩芦溪主干流和重点支流两岸的工业企业、酒店餐饮娱乐业、医院和学校、居住小区、畜禽养殖业等，进行全面调查登记。

牵头责任单位（以下都是）：流域办
二是强制污水排放单位限期把污水接入管网。凡是污水管网覆盖到的或距离污水管网100米范围内的污水排放口，都必须在今年12月31日前把污水接入污水管网，其他的分期分批在2015年前污水全部进管网，否则，要按中水回用标准进行排放或拆除关闭排污口。各单位在接入之前，必须做好清污分流，否则，应立案查处，责令停产停业，不予通过竣工环保验收等。

责任单位：流域办
三是新建、改建、扩建项目原则上污水要进管网，否则，不予审批。

责任单位：环审科

四是加大向河道水体排放污水、倾倒工业废渣或其他废弃物等导致河道污染案件的处罚力度。

责任单位：法规科

2、进一步加强主要污染物减排工作

一是不折不扣完成国家目标责任书项目。对列入2014年国家目标责任书的闽中污水厂三期、仙游第二污水厂，所属县区政府、住建、水务集团要加大建设力度，确保在今年年底前建成投运。

责任单位：污防科
二是稳定运行脱硫脱硝减排项目。湄洲湾火电厂氮氧化物和二氧化硫排放量在全市中所占比重较大，加大环保监管力度，稳定运行脱硫、脱硝工程，达到目标效率，完成减排任务。

责任单位：污防科
三是全面推行玻璃行业脱硝工程改造。推进我市玻璃行业脱硝工程改造，所在县区政府要确保2014年完成三家玻璃企业脱硝工程改造。

责任单位：污防科
四是启动锅炉煤改气工程。二氧化硫减排潜力除了湄洲湾电厂脱硫外，只剩下通过锅炉煤改气工程产生二氧化硫减排量来完成任务，加快启动锅炉整治，完成二氧化硫减排目标。

责任单位：污防科
五是加大推进未能稳定运行并未产生减排效应的污水处理厂整改力度。各县区政府要加快污水处理厂整改力度，上报整改时间进度，保证发挥减排功效，产生相应减排量。

责任单位：监察支队

六是挖掘农业规模化畜禽养殖全过程综合治理减排项目。要加快规模化畜禽养殖场全过程综合治理进度，确保完成2014年上报的农业减排项目工程建设并稳定运行。

责任单位：污防科
3、进一步加强饮用水源保护工作

一是制定完善饮用水源突发环境事件应急预案，明确各相关部门职责，并加强演练。

责任单位：应急中心

二是严控反弹，实行长效管理机制。督促各县区政府加强日常巡查，防止畜禽养殖“反弹复建”，一经发现，要立即组织处理。

责任单位：流域办
三是加大截污工程建设和污水治理力度。今年年底前九鲤湖、九龙谷、坪盘三个景区的污水、垃圾要治理到位；加快涵江区白沙镇、庄边镇截污工程建设，确保污水并入城市污水收集管网；加快仙游县游洋、钟山、菜溪、石苍、社硎和涵江区新县、大洋等7个乡镇污水处理厂及污水管网建设，要求在2014年12月31日前建成投入使用。

责任单位：生态科
四是督促城厢区政府制定三年内完成东圳水库饮用水源一级保护区征地拆迁安置方案。2014年12月31日前完成松峰村环库公路以下土地2000亩、房屋总建筑面积8.7万平方米的征地拆迁工作。

责任单位：生态科
五是督促涵江区政府在2014年12月31日前完成外度水库一级保护区内10个居民点的土地和房屋征迁工作，以及3个居民点的治理工作。

责任单位：生态科
六是切实整治农业面源污染。督促农业部门优先在饮用水源保护区指导实施科学施肥和使用农药。组织包片、包村干部，深入各家各户，指导科学施用生态肥料，深施覆土。今年4月15日开始，仙游县、荔城区、城厢区、涵江区政府要组织力量，严禁运载畜禽粪便车辆进入东圳、外度饮用水源保护区。

责任单位：生态科
七是禁止新批矿山开采项目，现有属于金属矿类等污染严重的矿山开采企业要立即关闭，其他非金属矿类的矿山开采企业在开采期间要严格执行环保规定，在开采期满后要全部关闭，并进行矿山生态恢复。

责任单位：生态科
八是加大供水保障力度。续建东圳水库分层取水工程；大力推进金莆供水工程建设，要求在2014年12月31日前实现市区双水源供水保障；建设第三水厂工程，2014年计划建设原水输水管道、净水厂、配套供水管网等项目。

责任单位：生态科

九是加大监测力度，建立科学高效监测网络。按照市政府制定出台的《莆田市集中式地表水饮用水水源地环境监测体系工作方案》，加大饮用水源水质监测力度，逐步增加监测频次，监测指标达到全指标监测要求。

责任单位：监测中心站

    4、进一步加强畜禽养殖污染整治工作

一是巩固禁养区整治成果。全市禁养区范围内的畜禽养殖场必须在2014年6月30日前拆除关闭。

责任单位：流域办

二是深化禁建区整治成效。全市禁建区范围内除经公示拟保留的规模化畜禽养殖场之外，其他所有畜禽养殖场（户）必须在今年6月30日前拆除关闭。

责任单位：流域办

三是加大可养区整治力度。全市可养区范围内除经公示拟保留的以外，其余畜禽养殖场（户）必须在今年8月31日前拆除关闭。

责任单位：流域办

    四是全市拟保留的畜禽养殖场必须在今年10月31日前完成项目竣工环保验收和备案手续方可保留，否则必须在今年10月31日前完成拆除关闭。

责任单位：流域办

    5、进一步加强“两创”工作

一是深化生态市创建工作。2014年4月30日前，组织19个乡镇申报国家级生态乡镇，2个乡镇申报省级生态乡镇；组织迎接省级生态县（区）验收工作，启动国家级生态县（区）创建与申报工作；举办生态市创建工作业务培训班，分解落实生态市创建年度计划任务，收集、整理、分析处理各类档案资料，争取于2014年底前向省政府申报省级生态市验收。

责任单位：生态科

二是铺开创模工作。成立市直相关部门参加的创模领导小组办公室，明确各部门的联络人，对联络人进行业务培训。对2013年度创模工作进行梳理，收集整理2013年度创模工作材料。同时组织实施《莆田市2014年度创建国家环境保护模范城市实施方案》，落实相关创建任务。

责任单位：污防科

6、进一步加强大气污染防治工作

一是全面整治燃煤锅炉，加快推进集中供热、“煤改气”、“煤改电”工程建设。持续开展氮氧化物污染防治，深化二氧化硫污染治理，加强燃煤电厂（热电厂、企业自备电站）脱硫设施运行管理。从今年开始到2015年底前，要完成以下工作：①全市每小时20蒸吨以下的燃煤锅炉全面完成清洁能源改造；②禁止新建每小时20蒸吨以下的燃煤锅炉；③全市每小时20蒸吨以上的燃煤锅炉全部完成脱硫脱硝除尘改造；④公用燃煤电厂综合脱硫效率达到95%以上，其他燃煤电厂综合脱硫效率达到85%以上；⑤所有燃煤发电机组必须达标排放，脱硝效率达70%以上，燃煤锅炉和工业窑炉等产生烟尘的设施，应安装除尘设施，确保颗粒物达标排放。

责任单位：污防科、环审科
二是推进挥发性有机物污染治理。在有机化工、表面涂装、包装印刷等行业实施挥发性有机物综合整治，在石化行业开展“泄漏检测与修复”技术改造。分阶段完成加油站、储油库、油罐车的油气回收治理，在原油成品油码头积极开展油气回收治理。

责任单位：污防科

三是加强煤堆、料堆监督管理，露天堆放的煤堆、料堆场2014年底前全部采取覆盖或建设自动喷淋装置等防风抑尘设施，配合相关部门推进城市及周边绿化和防风防沙林建设，扩大城市建成区绿地规模。电厂、港口的大型煤堆、料堆应安装视频监控设施，并与城市扬尘视频监控平台联网。

责任单位：污防科

四是开展餐饮油烟污染治理。督促餐饮服务经营场所安装高效油烟净化和油水分离设施，建立餐厨废弃物收集处置台账，废油由有资质的处置单位收集处置。强化无油烟净化设施露天烧烤的环境监管。严禁垃圾露天焚烧。

责任单位：污防科

五是加强在用机动车管理，对不达标车辆不得发放环保合格标志。2015年1月1日起，全市机动车环保检测机构须经省环保厅委托采用工况法进行检测。加快淘汰黄标车和老旧车辆。采取划定禁行区域、经济补偿等方式，逐步淘汰黄标车和老旧车辆。督促出租车每年更换高效尾气净化装置。

责任单位：污防科

六是在重点行业全面推行清洁生产，积极推进钢铁、化工等大气污染物排放重点行业清洁生产，针对节能减排关键领域和薄弱环节，督促企业采用先进适用技术、工艺和装备，实施清洁生产技术改造。到2017年底，力争重点行业排污强度比2012年下降30%以上。

责任单位：污防科

七是加快调整能源结构，增加清洁能源供应。控煤节能。合理控制煤炭消费总量，耗煤项目要实行煤炭减量替代，提高能源使用效率，严格落实节能评估审查制度。同时加快清洁能源替代利用。加大天然气供应与利用，积极推进新增天然气加气站工作。适度发展陆上风电项目，加快推进海上风电项目。

责任单位：污防科

7、进一步加大环境执法力度

一是拓展重点行业监管。在巩固提高去年七大重点行业污染整治成果的基础上，今年增加畜禽养殖业、餐饮娱乐业、医疗行业、住宅小区、石材加工业等行业的整治，以公开监督的手段，促进整治到位。

责任单位：监察支队

二是加大环境违法处罚工作力度。将一些影响到我市社会经济发展全局的环境问题予以挂牌督办，对容易引发群体纠纷的案件以及性质恶劣、偷排漏排或超标排放污染物的企业，依法严厉查处。今年全市环境违法案件立案数要达到100件以上。

责任单位：法规科
三是加大流域和饮用水源巡查力度。要加强重点流域环境巡查督查，及时发现和消除各类环境安全隐患。同时，加强饮用水源保护区执法检查，严格查处饮用水水源保护区违法排污行为。

责任单位：监察支队

四是加强环保设施运行监管。组织开展国、省控重点污染源和减排项目的减排核查，对环保治理设施运行不正常、超标超总量排污、偷漏排污等环境违法行为的严查重罚，确保环保治理设施稳定运行。

责任单位：监察支队

五是及时调处环境污染投诉。加强12369环保举报热线管理，严格按照处理信访事项“路线图”办理环境信访事项，快速、及时、依法处理群众来信来访，积极开展环境污染案件重点督查督办，认真落实领导干部接访包案制度，着力解决群众环境诉求。

责任单位：监察支队

六是进一步加强辐射环境监管。扎实抓好辐射安全监管，要做到放射源和射线装置发证率的“两个100%”，并加强对辐射工作单位的日常监督检查和监督性监测，保障全市辐射环境安全。

责任单位：辐射站
8、进一步规范相关行业企业管理

一是规范城镇污水处理设施的运行监督管理。制定出台《莆田市城镇污水处理厂运行管理考核规定》，县（区）环保部门要按照每月一检查，每季一汇总，半年一考核，年度一总评的办法对辖区内的污水处理厂运行情况进行考核，将污水处理费拨付与污水处理厂运行情况挂钩。

责任单位：监察支队

二是规范自动监控管理。加大日常调阅和现场监督检查力度，及时查处设备闲置、故障长期未修复、数据异常和缺失等问题；督促新增重点污染源按时完成在线监控设备的安装联网和验收；认真做好在线监控设施的现场核查和在线监控数据有效性审核工作；提升通过有效性审核的在线监控数据的应用水平；推行在线监控第三方运营管理。

责任单位：信息中心

三是逐步实现全市工业企业环保档案信息化。用三年时间，实现网上实时查询全市工业企业环保档案，今年完成100个重点行业企业环保档案信息化建设。

责任单位：信息中心

四是继续开展清洁生产审核评估。适时召开清洁生产审核工作促进会，今年2008-2012年公布开展清洁生产审核企业评估率要达到80%，2013年公布开展清洁生产审核企业评估率70%。

责任单位：污防科

9、进一步加强环保队伍能力建设工作

一是加强监测能力建设。继续推进我市监测站标准化建设工作，进一步加大资金投入，配齐专业技术人员，落实《莆田市环境监测培训三年规划（2013-2015年）》，强化人员业务技术水平；按照《福建省环境监管能力建设三年行动方案（2013-2015年）》的要求，购置实验仪器设备，改善实验室条件，提高我市监测站标准化建设水平。

责任单位：监测中心站

二是加强监察能力建设。要按照《全国环境监察标准化建设标准》和验收管理办法，完备人员配置，配齐执法车辆、取证设备、办公设施等硬件设施，确保完成“十二五”市、县（区）长（主任）环保目标责任书任务要求，全面提升环境监察执法能力水平。

责任单位：监察支队

三是加强环境应急能力建设。要配备完善的环境应急处置设施装备和应急物资储备，充分利用社会资源建立环境应急物资储备库。定期开展全市性的环保应急演练，积极预防并及时、有效、稳妥地处置环境事件，最大限度地减轻事故危害，保障莆田市环境安全。

责任单位：应急中心

四是加强环境信息能力建设。建设环保系统电子政务办公自动化系统，实现政务信息的快速上传下达，促进协同办公，提高办公效率，推进无纸化办公；完善环保视频会议系统，覆盖各县区，提升视频会议质量。

责任单位：信息中心

五是加强辐射环境监管能力建设。要尽快完成辐射样品预处理实验室建设，力争年内完成我市辐射实验室计量认证的准备工作。

责任单位：辐射站

10、扎实开展党的群众路线教育及党风廉政建设工作

一是认真开展党的群众路线教育实践活动，以为民务实清廉为主要内容，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，着力解决党员干部“四风”方面存在的问题。严格贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以整风精神开展教育实践活动，认真查摆环保工作中存在的“四风”问题，切实改进环保作风，坚持执法公正，建立健全环保干部坚持为民务实公正清廉的长效机制。

责任单位：党支部
二是深入开展反腐倡廉的宣传教育工作。积极开展警示教育、示范教育、岗位廉政教育，筑牢思想道德防线，增强廉洁从政意识，增强党员干部的为民意识和法制观念，促进领导干部廉洁从政。组织开展“反腐倡廉警示教育周”活动，定期举办反腐倡廉讲座，积极运用市环保网站、短信、简报、宣传栏等现代媒体和手段，增强教育实效。加强廉政文化建设，大力宣传勤廉兼优先进典型，剖析典型案件，营造反腐倡廉舆论氛围。

责任单位：监察室

三是围绕环保主业，确保重大决策和重点工作的落实。严格执行党的政治纪律，教育、引导和督促广大党员干部讲政治、顾大局、守纪律，坚定正确的政治立场和政治方向。重点督查环保部、省厅的重要部署和局党组安排的重点工作落实情况，确保按时保质保量完成下达的指标任务，坚决纠正有令不行、有禁不止的现象。加强对国家环保模范城市、生态市创建等工作的监督检查，主要污染物排放总量控制监督检查，环境影响评价监督检查，以及开展重点流域综合整治、饮用水源保护、畜禽养殖污染整治、大气污染防治、重点行业整治等专项工作的监督检查，督促相关单位按照序时进度完成年度工作任务。

责任单位：监察室

11、深化综治和平安建设工作。以提升人民群众幸福指数为导向，以解决影响社会和谐稳定突出问题为突破口，全面落实社会管理综合治理和维稳各项措施，坚决防止发生重大政治事件、非法聚集事件、大规模群体性事件、暴力恐怖事件以及个人极端事件、群死群伤重大治安安全事故、干部队伍违法违纪案件，确保经济发展稳中求进，为建设更加优美、更加和谐、更加幸福的莆田营造良好的社会环境。
责任单位：综治平安单位创建领导小组、办公室

莆田市环境保护局办公室        2014年4月22日印发
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