




莆环保规〔2025〕5号


莆田市生态环境局关于印发《莆田市区域环境影响评估工作实施细则》的通知

各县（区、管委会）生态环境局、湄洲岛生态资源局，局机关各科室、所属各单位：
为进一步优化我市营商环境，协助推进莆田市区域环境影响评估工作开展，按照《莆田市发展和改革委员会 莆田市行政服务中心管理委员会关于加快推进工程建设项目区域评估工作的通知》（莆发改〔2020〕399号）、《莆田市发展和改革委员会 莆田市行政服务中心管理委员会关于印发莆田市开发区开展工程建设项目“五即”审批服务模式实施方案的通知》（莆发改〔2025〕80号）等文件要求，结合我市实际，现将《莆田市区域环境影响评估工作实施细则》印发给你们，请认真遵照执行。
   
附件：莆田市区域环境影响评估工作实施细则

                         
  莆田市生态环境局
                       2025年6月4日

（此件主动公开）














附件

莆田市区域环境影响评估工作实施细则

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府及市委、市政府关于优化营商环境有关决策部署，进一步强化环境影响评价要素保障，持续改善区域生态环境质量，提高环评审批服务效能，以高水平保护推动我市社会经济高质量发展，结合我市生态环境工作实际，制定本实施细则。
一、适用范围
土地和规划手续完备、功能定位和产业发展方向明确、单体项目个性化要求不高的高新技术开发区、经济开发区、产业聚集区、工业园区、特色小镇、新城开发、旅游度假区以及其他特定区域范围内等功能区以及县级以上人民政府确定的其他特定区域，试点推行区域环境影响评估。  
二、评估报告编制及审查
试点管理机构或县（区）人民政府（管委会）为区域环境影响评估的责任主体，负责组织开展区域环境影响评估工作，并对其组织编制的区域环境影响评估报告的质量和结论负责。区域环境影响评估报告应委托具备相应环境影响评价技术能力的技术咨询机构编制。评估报告由市生态环境局进行审查或备案，并出具审查或备案意见。

三、技术规范
[bookmark: _GoBack]区域环境影响评估技术规范参照执行《规划环境影响评价技术导则 产业园区》《规划环境影响评价技术导则 总纲》规定。
四、成果应用
通过评估的区域内包含的化工、石化、冶炼、造纸、印染类以及其他排放重金属和持久性污染物的环境影响较大项目，应按有关法律法规要求进行单独评估评审，在开展上述项目环境影响评价时，项目与相关规划的环境符合性分析可直接引用区域评估结论，选址合理性分析、生态环境质量现状调查的内容可进一步简化。
通过评估的区域内的主导产业以及不涉及环境敏感区的医院、学校、城市道路、市政管网、变电站等公共设施、社会事业与服务业等项目，项目建设单位无需单独编制和报批建设项目环境影响评价文件，直接依照评估报告告知的内容、要求，落实各项有关生态环境保护措施；对于编制环境影响登记表的建设项目，免于办理环境影响登记表备案手续。
除上述项目外，通过评估的区域内其他环境影响可控的项目，实行环评告知承诺制审批，在明确相应企业的环保责任后可开展同类项目环评“打捆”审批。
五、工作要求
区域环境影响评估通过审查后，每隔五年左右由试点管理机构或县（区）人民政府（管委会）进行一次环境影响跟踪评估，根据跟踪评估的结果及时采取相应措施或对规划进行调整，跟踪评估报告报市生态环境局备案。在区域规划进行重大调整或修订时应重新或补充进行环境影响评估。对于区域发生重大环境违法事件或重大环境风险事故，不再适宜实施生态环境差异化准入要求的区域，由市生态环境局撤销区域环境影响评估报告及其审查意见。
区域评估内的所有项目纳入事中事后监管，落实“双随机、一公开”制度。
六、本实施细则自印发之日起施行，有效期5年。
































抄送：莆田市发改委，莆田市行政服务中心管委会，各县（区）人民政府（管委会）。
莆田市生态环境局办公室　　              2025年6月4日印发
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